

倍倍尔、考茨基、伯恩施坦、维·阿德勒在 1898年间的几封通信(摘录)

考茨基致阿德勒

1898年4月9日于柏林—弗里德瑙

亲爱的维克多：

我为什么给你写信，还有一个原因，那就是我不愿意你误解我对爱德的评价。不能说他已经背叛，也就是说已经投向敌人方面。但是爱德变得抱怀疑态度了，怀疑得很厉害，超过他的文章给人的预感，而且当他老是在理论良心和党员义务之间摇摆不定的时候，他情愿最好根本不再为我们写稿。他为了使自己可以不度文字生涯而拟了些冒险计划^①，就这方面来说，如果他不改换他现在的环境，我担心我们将失去他。

……我们一定得努力使他离开伦敦。他必须重新和党接触。那时他的想法也许仍和今天一样，但说法就不会一样了。正是以机灵著名的他如今却一点也不懂得，要揭露一种幻想，就必须做得使我们的人能接受这种揭露，而敌人又不会把它看成是让步。我很乐意读他的著作并且不断从中学习，但是我发现有许多事情他没有讲清楚，反而弄混乱了。

忠实于你的卡尔

^① 伯恩施坦曾准备到一家银行里去工作。——译者注

倍倍尔致伯恩施坦

1898年10月16日于柏林西区
哈布斯堡街5号

亲爱的爱德：

用句我们现在流行的话来说，你又一次在脱毛，而且我认为这是你历次脱毛中最危险的一次。这就是因为，唯一能帮助你的援救办法是使你换一个环境，而由于众所周知的原因，这个办法却不能使用。作为老朋友和老战友，我要坦率地讲。我曾经思考过使你得出目前观点的原因，而我首先想到的是在我们相识以来的近三十年中，只要你所接受的印象和影响改变了，较长时期以后，你的观点就总要来一个根本的变化……让我来提示一下在我们相识期间你所完成过的变化。

你入党时是一个爱森纳赫派。几年后你在杜林的著作和讲演的影响下变成了狂热的杜林分子。然后你认识了赫希柏格。你们两人隐退到北意大利湖泊区去过田园生活，你在和他的交往中——请允许我这样说——变成了赫希柏格分子。作为一个赫希柏格分子，你和赫希柏格以及施拉姆写了那篇可恶的文章^①（1879年），它把我们大家都惹火了，现在提起那篇文章就使人鲜明地联想起你目前的观点，只不过你今天走得更远罢了。你也知道，那篇文章以及由于赫希柏格而发生的一些事，是我们到伦敦的“恩格斯堡”作“忏悔之行”的原因，当时你是真正的“忏悔者”，而我是在两

① 即伯恩施坦、赫希柏格、施拉姆三人团写的《德国社会主义运动的回顾》一文。

——译者注

位震怒的老人面前充当你的“引见人和守护神”。①
我们带着必要的“赦免”回去了，后来你当了《社会民主党人报》的主编。你生活在苏黎世我们自己的同志中间，那些同志由于受到反社会党人法的屈辱，满怀着激烈的革命之情，你曾是他们的观点和愿望的最杰出的代表。那个时期是你一生中的黄金时代，而且马克思和恩格斯比谁都更加热情地关怀你。你迁居英国后，由于经常和恩格斯亲密交往等等，你的观点起初也没有发生任何改变。

自从恩格斯逝世后，你所呼吸的英国空气、你所处的英国环境以及你在那里的交往使你的观点又来了一个变化，看到你变成这个样子，我们当中的大多数人都摇头惋惜。

我发现你处于极端的矛盾当中，而且得出了许多错误的结论。给人的印象是，你只看到你所愿意看到的东西，而当你看不到你愿意看的东西时，你就进行编造。……

倍倍尔

伯恩施坦致倍倍尔

1898年10月20日于伦敦东南区
路易镇绿荫巷146号

亲爱的奥古斯特：

……尽管这样一种分手很不好受，但是这还不是我们之间可

① 倍倍尔指的是他带伯恩施坦去伦敦见马克思和恩格斯，力求消除三人团事件给两位导师造成的恶劣印象一事。——译者注

能发生的最坏的事。口是心非的态度以及随之而来的不可避免的摩擦和误解，要比这坏得多。现在已经是这样了：不管我写什么东西，你们都会误解。……

你责备我的“变化”。我一开始就不得不说，你对我的评论实在是很错误的。首先，我在柏林时不是杜林分子。我个人偏袒过杜林这个社会主义者，但是我从来没有同意过杜林体系。不过我根本不认为我没有这样做是我的光荣，相反，我认为这件事证明了我那时候的理论见解是多么贫乏，我的思想方法是多么肤浅。象我们当中的大多数人一样，我曾经是个折衷主义者，是个有社会主义倾向的激进民主主义者。

我和赫希柏格一起时也没有变成赫希柏格分子。远非如此，我在洛迦诺的时候就已经是马克思主义者了。我只是偶然地参加了赫希柏格—施拉姆文章的写作，这篇文章是施拉姆—赫希柏格和库尔蒂^①讨论的，当赫希柏格问我，对于过去的鼓动方式，我是否也觉得有可指责的地方时，那篇文章已经写成了。我说，我讨厌哈赛尔曼对工人阿谀奉承（我现在仍旧讨厌它，有一些文人太善于模仿这种作风了），于是在赫希柏格的催促下，我写了二十多行。这就是我对这篇文章的全部贡献。

可见，我并不是在伦敦、或者说从 1880 年那一次到伦敦时起才成为马克思主义者的。同样，我也并不是在伦敦或是在恩格斯逝世以后才改变我的观点的……这次脱毛是很长时期发展的结果，或者不如说，经过很长时期我才充分清楚地认识到，这次脱毛不仅涉及个别问题，而且涉及马克思主义的基础。直到两年前，我

① 《苏黎世邮报》主编之一。——译者注

还是通过“拉长”马克思的学说来使它与实践一致起来。当我一年半以前在费边社作题为《马克思究竟教导了什么》的演讲时，我才完全明白那种设想是不可能的。……

说实在的，这件事真是滑稽，你们大家都责备我说：你透过英国的眼镜来评论德国。可是英国的眼镜却是我所“背叛”的党的官方教义的基础。教义是以英国为根据的，直到今天它还从英国援引证据，如果你们夺去了它的这一基础，你们必须给它一个新的基础。

你不能说不是这个意思，你们不过是说我用英国目前的情况作为判断德国形势的标准，并且忽略了英国和德国发展之间的巨大差别。对于这点，我的回答是：你们想把我看成什么都请便，但是休想把我当成白痴。我确实还没有英国化到看不出今天的德国和今天的英国之间存在着巨大差别的地步，我曾对自己说，由于这种差别，发展不可能是平行的。我并不是根据英国的统计，而是根据德国的统计得出我反对崩溃论的论据的。……

党已经经过很多次变化。它没有一个即将临近的“最终目的”的幻景也成长起来了。党的第一个纲领慎重得多，却也鼓舞了我们。也用不着担心社会民主党会由于放弃某些假设而失去它的权利。丢掉的只是一些幻想，会有新的理想代替那些过时的理想去点燃人们的心灵之火。在这一方面，你们的信心比我薄弱得多。我的道路走起来缓慢一些，但是它伸向前方；你们的路引向深渊，你们却看到深渊的彼岸是天国乐土。

你的爱德

倍倍尔致伯恩施坦

1898年10月22日于柏林

(24日发出)

亲爱的爱德：

不过主要是我目前确信你一般说来已不再站在社会民主主义立场上了。我并不只是从你公开发表的文章里，而是更进一步从你的私人通信和谈话中得出这个结论的。过去我们对于你所说的都能很好地理解，今天突然统统理解错了。到目前为止，同你论战的每一个人都误解了，只不过这个人误解得多一些，另一个人少一些。这样说确实是不可思议的。

对你上次信中的说法，还有许多地方是我可以反驳的，我不说了，免得白白地浪费宝贵的时间。

只简单地说明一点。你不同意我对你脱毛的看法：我固然承认一个人对自己的判断比旁人对他的判断更为中肯，可有一点是肯定的，你对在年鉴上发表那篇文章并没有任何保留，你就应该对全篇文章负责。

这里用得上这句话：同流合污，同归于尽。要说你并不同意那篇文章（不是指其中的每一句话，而是指它的全篇和它的倾向），这也是不可想象的，除非说这是出于你的软弱。要对这件事作出评判，关键在于你是否同意它的全篇和它的倾向。你可以为自己辩护，要求得到酌情减免，但是把责任全部推掉是不行的。另一方面这一点也是肯定的：你对这件事很快就有了一种看法，而赫希柏格和施拉姆却从来没有这种看法，这是由于你在和同志交往时了解

到对你们的责难，你迅速地对你的错误有所察觉。1880年夏天，你打发赫希柏格去伦敦，你以为他和两位老人之间可以取得谅解，这件事表现出你对双方的立场的认识有多么错误。

你的 奥·倍倍尔

阿德勒致倍倍尔

1898年11月1日于维也纳

亲爱的朋友：

我不得不说，看到目前发生的事，我只感到非常痛心。我没法不担心，你们，首先是你和卡尔对爱德过分严厉，以至愈来愈把他向右推。很难说你们应当怎样做，但是我以为在目前情况下，你们的策略的目的应该是：避免表示象爱德这样的人在党内无处容身。他的大部分观点，我都不同意，我以为他在理论上是错误的；我也完全相信，他在策略上犯了严重错误，他的观点要是占上风，对我们是危险的。但是我认为，总的看来，或者几乎可以说总的看来，爱德的话促使我们去进行十分有益的思想上的探讨，无论如何我也不愿意爱德象个陌生人一样和我们对话。

怎么办呢？你们不能把你们的决定和各种公开的论战推迟到他的书出版之后吗？到那时，卡尔的土地问题也许也出来了，我们便有了确定的讨论材料，不象目前这样，讨论的对象总是飘忽不定，并且暧昧不明。

……我（当然我是一个实践家，对理论几乎一窍不通）觉得最

重要的是爱德和我们，特别专门是和你在我~~们~~面临的实际的策略问题上并没有分歧。至于是否必须修正理论，这是可以平心静气地、心情舒畅地进行讨论的。并没有人逼迫我们把我们最优秀的人之一赶出门外，因此我们不应当这样做。还会有什么结果呢？你们倒是看一看周围的动静吧！就我能够看到的来说，存在着使那些对党最不利的人、那些冷酷的煽动者占上风的危险。我是把累德堡和他那一伙、还有梅林算作这种人的。一般说来，我认为梅林是在积极地和消极地使情况变得更加严重了。积极地，是说他在挑动卡尔，也许还有你，消极地，是说他本身对爱德是一种刺激，他惹得爱德走得比自己所希望的更远。尽管我很重视梅林的知识和能力（对于他的知识和能力，几乎是怎样估计也不会过高的），这个人对党的组织却是危险的，我总是感到他的心不向着党，这是夸大的说法，而且有点感情用事，但是我找不到别的说法，你会了解我的。

.....

你对普列汉诺夫如此的热情，我可弄不懂。他在最近的文章^①里荒谬地声称“资产阶级”企图用新康德主义来“麻醉无产阶级”，这种说法简直使他自己丧失影响，也使我们丢脸。他的文章也许实质上是对的，不过我还必须彻底地思考一下这件事。“资产阶级”既不懂老康德，也不懂新康德，以为他们会搞出这样恶毒的计划，那就是拿某一位教授来以偏概全，把他偶像化了。如果这是由于

① 《康拉德·施米特反对卡尔·马克思和弗里德里希·恩格斯》，发表于《新时代》第17年卷（1898—1899年）第1册第5期。阿德勒在这里指的是这几句：“无产阶级变得愈来愈‘贪心’和不可驾驭，资产阶级希望在康德的哲学里找到麻醉无产阶级的‘鸦片’。新康德主义是统治阶级为生存而斗争时使用的武器，因此它在统治阶级中流行一时。”——译者注

我们的大学生们“在科学方面”毫无道理地目空一切而偶然给他们
引引路，那是很有益的；不过如果这不是针对勇敢而谦逊的康拉
德·施米特，而且普列汉诺夫方面不是骄傲得这么可怕的话，那我
会更高兴。……

你的 维·阿德勒

倍倍尔致阿德勒

1898年11月4日于柏林西区
哈布斯堡街5号

亲爱的维克多：

首先我想让你放心，别担心我们会过早地展开论战。从我给爱德的第二封信的结尾你可以看到，我同样是劝他把他的观点肯定地和明确地写成一部著作，而在他写完之前，我们休战。卡尔提出同样的意见比我还早，为了对外也宣布这次休战，最后决定爱德和卡尔都在报上发表一个声明，下周的《新时代》即将刊登。你想要的东西声明中全都有了。

这事就算解决了。现在来谈爱德的著作——卡尔的著作可能大致同时发表——如果爱德说出来他的决定性的话，他的著作就会攻击到党的各项原则（他在信上已经从各个方面攻击过了），那么，上帝和魔鬼都阻止不了分手。原则成了问题，策略也就成了问题；我们作为社会民主党人的立场也成了问题，那就关系到党的生死存亡了。

请千万注意，我的意思并不是说，我们要象死抱住教义的信条

那样坚持我们纲领的每一句话和每一个理论观点。是的，我们必须修正概念，但是如果修正走的太远，以致把一切直到今天认为是正确的东西都当成错的，或者只是十分有条件地承认其正确，如果这种批判导致我们不得不停止称我们自己是社会民主党人，而是今后必须称自己是社会自由主义者，那我是不参加的，因为我不能参加，因为这是违背我的全部信念的。

那些思想上已不再属于党的人离开党也是必要的，因为最不愉快和最难受的事莫过于同每走一步都要发生争执的人合作。伯恩施坦分子的策略肯定必然会是和社会民主党人的策略根本不同的。

我完全看到和爱德的争论在党内会引起震动，但这是早在我意料之中的，任何一个已经长成、而且多少在自己内部隐藏着一些异端分子的党都避免不了这种情况。我没料到的只是爱德有朝一日会成为这些分子的代言人，要是现在到了分手的时刻——我不知道是不是——那就不得不分手，我不发愁，不会有很多人跟着跑掉。

对于普列汉诺夫的文章的傲慢之处我并不喜欢，但是除此之外，就我这个在哲学方面的十足的门外汉来判断，这些文章是完全正确的。我觉得他把新康德主义看作资产阶级的哲学并不是没有理由的。无论如何，他的看法同你提出的理由并不矛盾。你说资产阶级既不为老康德、也不为新康德而斗争，我承认这个。但是资产阶级毕竟有他们的思想家，这些思想家一部分是有意识地、一部分是无意识地为他们的阶级利益而工作。此外，普列汉诺夫这几天又在《萨克森工人报》上涉及了爱德，^①所用的方式肯定会使爱

德感到很痛苦，因为普列汉诺夫在文章里十分清楚地证明，爱德当成新的真理来向我们宣告的东西是舒尔采-格弗尼茨^②等人的牙慧。……

你的 奥·倍倍尔

考茨基致伯恩施坦

亲爱的爱德：

难道说为了说明我为什么起来反对你，就必须相信是出于成见吗？你对我的行动的判断完全是错误的。例如，党代表大会即将开幕前我的沉默。你问我是否去，我自己也不知道。我没有兴趣，但是各方面都劝我去。直到开会前两天，当我看到了由席佩尔起草的决议时，我才决定去，我是作为自由贸易派去和这个决议斗争的。^③

然而后来发生了对《新时代》的攻击，同时你的声明寄到了，我就不得不讲话了，沉默便是怯懦。我不认为我的讲话对你不利。要是我不曾对奥古斯特说我准备回答你的声明，他自己就会回答的。他的回答会是什么样子，你从他激烈而直率的性格可以想

① 指普列汉诺夫在1898年10月30日的《萨克森工人报》上发表给考茨基的公开信《我们为什么应当感谢他？》，批评考茨基在斯图加特代表大会上说应当感谢伯恩施坦一事。——译者注

② 德国资产阶级经济学家。——译者注

③ 席佩尔决议的内容是关于德国的关税和贸易政策的。——译者注

象到。

接着是我发表在《前进报》上的文章。我写它，是出于布劳恩的请求，他要我自己立即回答，以免又给卢森堡等人造成进攻的机会。他的估计很准。他们觉得发表了我的回答就够了。布劳恩自己却对我说，回答所采取的温和而谅解的调子使他感到吃惊。

我不否认，我在一些问题上观点有改变，而且你对党的批评，我大半是衷心同意的，但是这只限于批评党不站在成熟的马克思主义立场上，批评它的论据往往带有空想主义和布朗基主义的痕迹，这种批评是为了净化马克思主义，使它摆脱它的先驱者们的思路，而不是为了战胜马克思主义。

你关于布朗基主义等等的文章，如果你希望立即发表，我当然照办，不加任何附注。我只有一个考虑，即你的小册子。我想，你不是在小册子里阐述你的观点，就是在单篇文章里阐述你的观点。两处都写是没有意义的。你发表《布朗基主义》，就给一场论战提供了基础，而这场论战会把与此有关的一切问题都提出来。那时再出小册子，或者会太晚，或者会迫使人们重新进行论战，那可确实是过分多余的了。

顶要紧的是请你立即告诉我，我是否应当发表布朗基主义。我之所以必须知道这个，还有一个原因：如果你放弃发表，而是集中力量写小册子，那么我在小册子出版以前，也不发表一切攻击你的文章；可是如果你现在就用《布朗基主义》来参加论战，我就做不到了。于是不是在小册子出版之前休战，就是发表布朗基主义，从而也就是在小册子出版之前展开争论。你必须作出决定。请你立即作出这个决定，因为如果要发表布朗基主义，就应该尽快

发表。^①

你的 男爵

原载《维克多·阿德勒和奥古斯特·倍倍尔、卡尔·考茨基等人通信集》1954年维也纳德文版。

(周愚庸译 殷叙彝校)



① 伯恩施坦于1898年10月27日写信给考茨基，表示同意不发表《布朗基主义》。——译者注